

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurtă Vama, 27.
Abonamentul cu echipament cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indedit — Recunoașterea și inserții după tarif.

Un vrednic slujitor al Altarului

Episcopul Gherontie al Tomisului și al Durostornului

În lumea noastră banalizată de criminalitatea unui monstruos război pe care l-am trăit; în zilele noastre, când atâtea minți nu se îndeleknesc de cât spre a descoperi mijloace dintre cele mai înverșunale de distrugere; într-o epocă în care suntem obligați să trăim neîncetat sub amenințarea apocaliptică a zilei când războiul trebuie să-și arate iarăși colții, ce rol imens și frumos pentru umanitate, sunt chemați să joace înalții ierarhi ai Bisericii!

Cu sfânta evanghelie într-o mână, cu crucea mântuitoare în cealaltă, ei sunt indicați să atenueze prin povăț și fapte, instinctele barbare care clocotesc ca un vulcan în om, căruia atâtea calamități și atâtea vitregii, îi dau liber frâu primitivității.

Mai mult ca ori când se poate spune că, astăzi omnia, civilizația, progresul, nu-și vor găsi salvarea de cât în biserică, în morala sublimă a religiei creștine, în regulile de înaltă viață sufletească concepute prin suferința îndurată pentru binele tuturor.

Biserica reprezintă reazemul solid, pe care ne mai putem sprijini acum, când principii, doctrină, formă de viață socială, concepție politică și atâtea alte formule stau amenințate să se prăbușească.

Biserica vie, biserica activă, biserica adecvată nevoilor noastre imediate, iată ce ne trebuie.

Prea Sfinția Sa Gherontie Episcopul Tomisului și al Durostornului, pe care îl sărbătorim astăzi când împlinește 70 de ani de viață, este unul dintre aceia care în acest mod și-a înțeles misiunea.

Cine a trăit în Constanța lui, unde păstorește de 10 ani, cine a asistat la manifestările culturale organizate de dânsul, cine a văzut cum populația unui oraș cosmopolit și deci prin definiție expus valului de morală confuză, a fost canalizată totuși numai spre percepțiile evanghelice ce i a tălmăcit înaltul ierarh, acela va înțelege pentru ce la glasul și osanalele ce-i ridică toți păstorii lui, în a zecea aniversare de episcopat, Federația Generală a Presei din Provincie, mereu atentă la orice manifestare, înțelege să-și exprime prin glasul meu toată mulțumirea și bucuria pe

care o resimte la răsplătirea unui demn fiu al țării, care a binemeritat de la Patrie.

ST. VLADESCU

Președintele Federației Generale a Presei din Provincie

Ședința comisiei Interimare a Camerei de Comerț Constanța

Eri după amiază s'a ținut la Camera de industrie și comerț din localitate, ședința comisiei interimare sub președinția d-lui Nic. Ștefan, asistat de d. Octavian Văleanu, secretar.

D. Nic. Ștefan a arătat că în ultimul timp s'au trecut prin parlament mai multe legi care privesc comerțul, fără ca în prealabil să fi fost consultați și negustorii, prin organele lor reprezentative.

După ce sunt discutate toate punctele din legile votate, cari privesc direct negustoria și se fac diferite propuneri, se ia în discuție diferite cereri ale mai multor supuși străini pentru aprobarea exercitării comerțului în localitate.

S'a trecut apoi la discutarea chestiunii alimentării orașului cu apă în timpul sezonului. D. Nic. Ștefan a făcut cunoscut consiliului că este în curs de tratative cu mai multe firme din țară pentru aprovizionarea orașului cu apă, deoarece orașul neavând apă naturală, riscă să sufere în timpul verii. În aceeași situație se găsesc și celelalte stațiuni învecinate. În acest scop au fost convocați toți comercianții, consumatorii de apă, spre a se face un angajament cu fabricile din localitate și în cazul când producția locală nu va fi îndestulătoare, să se apeleze la fabricile străine de apă.

În continuare, d. președinte face cunoscut că s'a prezentat în audiența d-lui ministru Franasovici, spre a-i solicita să acorde și Constanței reducerea de 50% pe c. f. r. în timpul sezonului și că i s'a promis soluționarea favorabilă a acestui desiderat atât de important.

Cazul Titeanu

Cu prilejul recentului congres studentesc de la Târgu Mureș, s-au petrecut în gara Sinaia lucruri nepermise.

Din această cauză, d. Eug. Titeanu, secretar de stat la Internă, asupra căruia cade răspunderea celor petrecute, va fi forțat să plece din guvern. Demisia d-sale este iminentă.

Export de mărfuri românești în America

Eri s'au imbarcat pe vaporul „Milos”, sub pavilion german, 620 pici de bursuc, vândute de Piața Românească din București, unei firme din New York.

Vaporul va tranzita piile în portul Hamburg, pe un alt vapor care face cursa Hamburg-New York.

Tot astăzi, soc. Steaua Română a încărcat pe același vapor cantitatea de 256 540 kgr. parafină, pentru porturile Buenos Aires și Vera Cruz.

Năprasnicia moarte a unui agent de percepție la Constanța

Gardiianul public Gheorghe Scurtu, anunțat eri dim. chestura că la ora 4 dim. făcându-și inspenția sectorului, a găsit în str. Mihai Viteazu colț cu str. ing. Căpânuș, cadavral unui necunoscut. Alături se afla și o bicicletă.

D. comisar Petre Ionescu ducându-se la fața locului a constatat că necunoscutul avea o rană adâncă la cap, provocată prin izbira de bordura trotuarului.

Carcătându-i-se actele, s'a constatat că mortul este Nicolae Spolală, agent la percepția IV-a din localitate. Acesta a căsăit toată ziua prin cărciumile din oraș în tovărășia mai multor prieteni și târziu noaptea s'a îndreptat spre casă, călare pe bicicletă.

În dreptul străzii Căpânuș, Spolală și-a pierdut echilibrul și a căzut cu bicicleta în bordura trotuarului, rămânând mort pe loc.

D. dr. Radulian medicul legist făcându-i autopsia, parchetul a autorizat înmormântarea.

O cugetare pe zi

Cărțile de joc, ca și banul, nu au patrie!

ALBERT MANUACH

Pentru Turcii cari emigrează

Legatia Turciei din București anunță că turcii musulmani cari posedă avere și pentru emigrarea cărora în Turcia se fac pregătiri, nu-și vor putea înstrăina averea, ce va fi cumpărată de Statul român, conform convenției încheiate între România și Turcia și care urmează să fie semnată curând. Persoanele ce-și vor vinde averea la particulari nu vor fi admise la emigrare. Se face excepție în privința acestei dispoziții pentru aceia cari și-au vândut averea în cursul anului trecut și al căror număr e știut.

Cărciumar prins... în exercițiul profesiei

Chestura locală primind un denunț prin care i se semnală că în str. Atelierelor 27, cărciumarul T. Răileanu folosește zăharină în falsificarea vinurilor, a făcut o descindere inopinată, prinzându-l asupra faptului.

S'a găsit o mare cantitate de zăharină, care a fost confiscată, iar cărciumarul a fost dat în judecată.

Aplanarea unui conflict de muncă

Comisiunea paritară, prezidată de d. inspector al muncii Girița, a soluționat Marți conflictul de muncă iscat între muncitorii din portul nostru și societatea Reșța Muncitorii cerseau ca societatea să plătească costul macaralelor electrice folosite la descărcarea din vapoare a fierului vechu adus din străinătate, în timp ce societatea refuza plata, pe motiv că muncitorii sunt obligați să lucreze chiar cu mijloace mecanice, atunci când este nevoie să urgenceze încărcarea. Comisiunea a dat câștig de cauză muncitorilor.

Panamaua liberală din Constanța

Cum se căpătuesc cu milioane buzunarele antreprizei, în loc să se consolideze marile mării

Un contract cum nu mai e altul pe lume

În incursiunea pe care am făcut-o ieri în ascunzișurile imensei panamale, — pusă la cale și răușită în parte — a consiliului comunal din Constanța, am citat pentru lămurirea opiniei publice, numai 12 călcări de legi de cari s'au făcut vinovați actualii edifi liberali ai acestui oraș, pentru a realiza un contract oneros, ca acela încheiat cu antrepriza inginer Ioanovici.

Ce contează — s'ar zice — două sprezece călcări de legi, într'un regim al tuturor ilegalităților, când e vorba de realizat averi de zeci de milioane?

Adevărat!

Panamaua constăteană nu este nici prima — dar măcar de-ar fi ultima — care a dat gangsterilor regimului putința de a câștiga zeci de milioane prin fraudă.

Este însă în panamaua aceasta ceva care întrece în cutezanță, în abuz, în disprețul arătat față de opinia publică și față de legile țării, tot ceea ce au imaginat până acum liberalii, ca tâlhărie ordinară.

Iată și dovada.

Anulat odată de justiție contractul dintre antrepriza Ioanovici și Primăria Constanța pentru flagrante călcări de lege, procesul și-a urmat cursul și se află astăzi pe rol în fața Casației și în fața Contenciosului administrativ.

În orice țară de ordine, de drept și de respect pentru hotărârile judecătorești, normal ar fi fost ca să înceteze orice fel de tratative cu antreprenorii pentru consolidarea malurilor mării, până la pronunțarea justiției.

În România tuturor îngădunelor administrative însă, Primăria Constanța a procedat ca în oricare din provinciile sud-africane sau ca în fața papuașilor.

Căci iată ce a făcut Primăria:

A chemat pe antreprenorul favorit, căruia vrea să i dea lucrarea și i-a spus: uite ce este. S'ar putea întâmpla ca justiția să anuleze contractul ilegal încheiat între noi. Pentru a ne feri de acest lucru, hai-de să încheiem un alt contract prin bună învoială, fără licitație publică. Dacă justiția ne va da dreptate — fapt foarte puțin probabil — cu atât mai bine; dacă nu ne va da dreptate — ceea ce este aproape sigur — noi punem o clauză care sună așa: „ÎN CAZ DE REZILIERE A CONTRACTULUI PE ORICE CALE SAU PEN'RU ORICE MOTIV, PRIMĂRIA ESTE OBLIGATĂ A PLĂTI ANTREPRENORULUI 12% DIN VALOAREA CONTRACTULUI, FIE CĂ A FĂCUT, FIE CĂ N'A FĂCUT LUCRAREA”.

Așa dar, din contractul cel nou intervenit între antrepriza Ioanovici și Primărie rezultă că: sau Primăria câștigă procesul — și atunci antrepriza Ioanovici beneficiază de toate avantajele unui contract încheiat fără nici-o formă legală și cu un preț lipsit de concurență; sau nu câștigă,

— și atunci antrepriza ia 12% din valoarea contractului drept despăgubire, ceea ce face 48 milioane cota-parte din valoarea de circa o jumătate miliard a contractului.

Te apucă desgustul văzând o atare cutezătoare tâlhărie. Simți nevoia să pui la stălpul infamiei pe toți verozii, toată vermina aceasta liberală și profitoare. Dar știi că totul este inutil.

Chestia însă mai are o latură, pe care o vom arăta la timp.

(Dreptatea)

L. I. Vianu

Funcționar incorect

A fost arestat funcționarul Dumitru Ionescu din serviciul agenției Watson Yowell care și-a însușit peste 100.000 lei din taxele ce plătea în contul ministerului Sănătății la administrația financiară din partea agenției.

El plătea sume mici, după care falsificarea recipiselor punând sume mai mari și reținând diferența.

Informațiuni

Campania noastră în grivința „specialităților” cu care se împăunează unii medici din localitate a avut un început de succes. Colegiul medical a fixat delegației de medici, care vor cerceta titlurile ce pretind că posedă acel „specialiști”.

Voii ca visul, ce-l beți, să placă nu numai gării ci și ochilor?

Voii ca bucatele ce preparați să pară și măgustoase?

Voii ca torturile și cozonacii, să câștige mult aspect?

Treceți pe la Depozitul de sticlărie al d-lui Em. Grigoriu, din str. General Lshovari No. 5 și procurați-vă ceea ce vă lipsește.

De preț vă veți împăca foarte ușor, fiindcă d-l Grigoriu vinde cu preț de fabrică!

Sindicatul de export Constanța, are cota de 120 porci pentru Cehoslovacia, pe luna Aprilie. Persoanele interesate pot beneficia până la 20 Aprilie de această cotă.

Inmormântarea defunctului Virgil Andronescu va avea loc Joi 9, la orele 1 după amiază.

Cortegiul funebru va porni dela domiciliu.

ZORI DE ZI minunatul local delat Techirghiu, se închiriaza, a se adresa D-lui GH. PERIS-TERI, București, Șoseaua Matei Bravu No. 2.



CEAIUL CISBEY

REPREZENTANT PENTRU
CEAIUL CISBEY
IN ROMANIA
BUCUREȘTI III
STR. TOAMNEI №103

De vânzare la toate farmaciile și droguerile din țară.
Cereți mostre gratuite.

Suferinzi de constipație!

Veți scăpa de constipație și de toate consecințele ei neplăcute și uneori foarte grave — nu prin purgative care irită sau prin laxative care dau obișnuință, ci prin depurativul cel mai blând dar cel mai activ:

CEAIUL CISBEY

Primăria Com. Urbane Medgidia
Județul Constanța
PUBLICAȚIUNE
No. 1275 din 1 Aprilie 1936

Noi, Traian Petricu, primarul comunei Urbane Medgidia din Județul Constanța pe baza deciziei consiliului Comunal al acestei Comune cu No. 2 punctul XV din 29 Februarie a. c. aducem la cunoștința generală că în ziua de 20 Aprilie 1936, ora 11 dimineața, se va ține în localul acestei primării strada Decebal No. 13, licitație publică cu oferte închise și sigilate, pentru închirierea pe timp de doi ani cu începere dela 1 Aprilie 1936, a localului pentru chereștea proprietatea comunei de pe Strada Tudor Vladimirescu din acest oraș, ce formează lotul No. 1 în suprafața de 877⁸⁸ metri pătrați.

Planul localului și condițiile de închiriere, se pot vedea de amatori în cancelaria acestei primării în orice oră și zi de lucru.

Concurenții pentru a fi admiși la licitație vor depune odată cu ofertele și garanția provizorie de lei 1000 (una mie), iar garanția definitivă este de lei 25%, calculată asupra chiriei anuale oferite și se va depune în numerar imediat după adjudecare.

Licitarea se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 88 110 din legea Contabilității Publice a Statului.

Primar, Traian Petricu
Secretar, indis.

De vânzare total No. 7, din carei, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

Citești DOBROGEA JUNA

SCRINTITURI, CONTUZIUNI

„DE CE SĂ SUFERIȚI? APLICAȚI LINIMENT DOCTOR SLOAN — DUREREA SE OPREȘTE NUMAI DECĂT“

Nici un remediu nu se poate compara cu Liniment Doctor Sloan pentru a goni durerea, și este suficient de o singură aplicație pentru a obține ușurare de neînchipuit. Aveți grijă să se afle întotdeauna un flacon la îndemână. Liniment Doctor Sloan este excelent pentru a înlătura pericolul de reumatism, lumbago, sciatică și dureri de șale precum și durerile ce o însoțesc. Nu luați droguri căci riscați să vă stricați organismul — atacați durerea prin aplicarea externă pe locul chiar unde se simte. Întrebuințați deci Liniment Doctor Sloan când suferiți de dureri musculare sau nervoase; el pătrunde imediat și goneste durerea.



Sloan este excelent pentru a înlătura pericolul de reumatism, lumbago, sciatică și dureri de șale precum și durerile ce o însoțesc. Nu luați droguri căci riscați să vă stricați organismul — atacați durerea prin aplicarea externă pe locul chiar unde se simte. Întrebuințați deci Liniment Doctor Sloan când suferiți de dureri musculare sau nervoase; el pătrunde imediat și goneste durerea.



LINIMENT DOCTOR SLOAN

SUPRIMA DUREREA
La Farmacii și Droguerii

Flaconul mic lei 20
Flaconul mare format economic Lei 60.

Doctorul
L.L. ROSENBLATT

Specializat la Par.
Sifilis-Piele-Copii

Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8—10 a. m.
4—8 p. m.

Str. Carol 133.

Doctor
Goldenberg-Munteanu

Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEII

Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea
stenozelor și Boliilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

Doctor **B. TATARSKY**

Specializat la Berlin

Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI

Boli de bronși și Esofag, Stricțiuni și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopia)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscoapă, Raze ultraviolete diatermie

Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.

Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

CABINET DENTAR
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8—12 și 2—6

Str. Carol 95

Telefon: 636

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Cabinet dentar

C. CARABATACHE

Specializat la Paris

Se execută ultimele creațiuni ale Artel Dentare

Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA

Bulevardul Ferdinand 16

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile

Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

DOCTORUL
Eduard N. Berntfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Blenoragie, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60

(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8—1 și 4—8

Doctor
L. Solomon

Specializat la Paris.

Stomac—Inimă—Plămâni

Raze (X) Röntgen
PNEUMOTORAX

Noul tratament cu unde ultra-scurte

Str. Carol No. 91.

(colț cu Ștefan cel Mare).

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200 1/2 loz lei 400 3/4 loz lei 600 1/1 loz lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.